
4.4. Занимательные задачи
Если в начальной школе ребята изучали математику по учебникам Образовательной системы «Школа 2100»
, то на изучение параграфа 4.4 достаточно выделить в пятом классе один час, как это и сделано в тематическом планировании. Если же Вы полагаете, что одного часа для Вашего класса мало, то Вы можете воспользоваться запланированными нами резервными часами.
1.  Выполняем этап работы с информацией.
Технологически этап ориентирован на преимущественное формирование познавательных универсальных учебных действий (умения формулировать вопросы к тексту, самостоятельно формулировать ответы с опорой на текст).
В первом информационном блоке к данному параграфу рассмотрен метод решения логических задач с помощью таблицы истинности (стр. 39–40).
Во втором информационном блоке рассмотрены рассуждения, типичные при работе с числовыми ребусами (стр. 40–41).

2.  Выполняем этап развития умений.
Ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД: формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи.

–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД: формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные результаты;

►  коммуникативных УУД: формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

Обсуждаем, что это этап разъяснения всего непонятного, а также тренинга и подготовки к самостоятельной работе. Устанавливаем цели работы на данном этапе, добиваясь при этом от детей личного целеполагания: разъяснить для себя всё, что мало понятно, потренироваться в решении тех задач, которые вызывают затруднения.

а) Выполняем все пункты задания № 1. Они выполняются фронтально, вслух, с обсуждением.

б) Выполняем в парах задание № 2. Обсуждаем и оцениваем результаты.

Перед переходом к выполнению самостоятельной работы, как обычно, подводятся предварительные итоги, происходит самооценка, связанная с определением того, что ясно и получается, и того, что не ясно и не получается, выполняется работа над ошибками.

3.  Выполняем этап самостоятельной работы (10–12 мин.).
Этап ориентирован на формирование:

►  познавательных УУД (формирование умений по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов);

►  регулятивных УУД (формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД (формирование умений совместно с другими детьми в группе сверять полученные результаты с образцом).
Вариант работы выбирается из предложенных в учебнике или сборнике самостоятельных работ (авторов С.А. Козловой, А.Г. Рубина, В.Н. Гераськина) по усмотрению учителя после рефлексии детей, проведённой на предыдущем этапе. Варианты самостоятельной работы не равноценны: первый проще (необходимый уровень), второй – сложнее (повышенный уровень). Учитель выбирает тот вариант, который, по его мнению, соответствует уровню класса или раздаёт варианты дифференцировано, посильно отдельным детям. При этом можно некоторым детям в качестве самостоятельной работы выдать отдельные задания (по усмотрению учителя). По истечении времени, отведённого для выполнения работы, её результаты выносятся для обсуждения в классе: в явном виде демонстрируются верные ответы и сравниваются с теми, что получены детьми.
РЕШЕНИЯ ЗАДАНИЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПАРАГРАФА 4.4.

Вариант I. Сначала, работая с последними цифрами, устанавливаем, что последняя цифра первого слагаемого равна 6. Теперь несложно установить первую цифру второго слагаемого: она такова, что в сумме с единицей, перенесённой из предыдущего разряда, даёт двузначное число. Ясно, что эта цифра 9.

Ответ: 56 + 984 = 1040.
Вариант II.  Составим таблицу возможностей, расставив в ней знаки «+» или «–»: те, которые поставлены непосредственно по условию задачи – с буквой «у» в скобках; те, которые поставлены после первого логического шага – с единицей в скобках, после второго – с двойкой в скобках, и т.д.:

	
	Корзинка
	Миска 
	Банка

	Малина
	
	– (у)
	– (у))

	Клубника
	
	
	+ (1)

	Смородина
	– (у)
	+ (1)
	– (у)


Ответ: В миске лежит смородина.
Замечание: Вопрос в задаче поставлен так, что она оказалась решённой уже после первого шага. Рассуждения можно продолжить и выяснить, где лежат остальные ягоды.

4.  Формулируем домашнее задание по различным уровням сложности в зависимости от результатов самостоятельной работы. Кроме заданий данного параграфа, к следующему уроку даётся работа по подготовке к контрольной работе, т.е. повторению изученного на уроках 73 – 77. Здесь важно задать конкретные номера заданий, исходя из ситуации с усвоением материала этих уроков в данном конкретном классе.

Ответы, указания и решения к некоторым заданиям параграфа 4.4
 1.  Запишем решение в виде таблицы, рассмотрев два возможных случая:

	
	Высказывания ребят

	
	черноволосого
	рыжего

	Черноволосый ребёнок – мальчик, 

а рыжий ребёнок – девочка 
	П
	П

	Черноволосый ребёнок – девочка, 

а рыжий ребёнок – мальчик 
	Л
	Л


Из таблицы видно, что условия задачи выполняются только для второй строки, т.е. черноволосый ребёнок – девочка, а рыжий ребёнок – мальчик.

Ответ: Черноволосый ребёнок – девочка, а рыжий ребёнок – мальчик.

 2.  Ясно, что справа от 4 и справа от 12 стоят нули. Таким образом, делимое равно 5200, а в делителе вторая цифра в три раза больше первой. Это может быть в следующих трёх случаях: частное равно 130, 260 или 390. Тогда делитель находится с помощью обратного действия: либо 5 200 : 130 = 40 либо 5 200 : 26= 20, либо 5 200 : 390= 13 (ост. 130). Последний вариант, разумеется, не подходит.

Ответ: Либо 5 200 : 40 = 130, либо 5 200 : 20= 260.

 3.  В ребусе на вычитание сначала восстанавливается последняя цифра вычитаемого: ей может быть только 6, после чего восстанавливаются две неизвестные цифры вычитаемого: ими могут быть только нули. Теперь либо восстанавливается первая цифра вычитаемого: ей может быть только 3, либо всё вычитаемое находится с помощью обратного действия: 12 005 – 8 009 = 3 996.

В ребусе на сложение сначала восстанавливается последняя цифра первого слагаемого: ей может быть только 3, после чего восстанавливаются две неизвестные цифры второго слагаемого: ими могут быть только нули. Теперь либо восстанавливается первая цифра вычитаемого: ей может быть только 9, либо всё первое слагаемое находится с помощью обратного действия: 13 670 – 4 007 = 9 663.

Ответ: Ребус на вычитание: 12 005 – 3 996 = 8 009; ребус на сложение: 9 663 + 4 007 = 13 670.

 4.  Составим таблицу возможностей, расставив в ней знаки «+» или «–»: те, которые поставлены непосредственно по условию задачи – с буквой «у» в скобках; те, которые поставлены после первого логического шага – с единицей в скобках, после второго – с двойкой в скобках, и т.д.:

	
	Треугольник
	Прямоугольник
	Круг

	Левый лист
	– (у)
	+ (1)
	– (у)

	Средний лист
	
	
	+ (у)

	Правый лист
	+ (2)
	– (у)
	– (1)


Ответ: На левом листе треугольник, на среднем – прямоугольник, на правом – круг.

 6.  Запишем решение в виде таблицы:

	
	Высказывания

	
	одноглазого
	хромоногого
	однорукого

	Фальшивую монету принёс одноглазый
	Л
	П
	П

	Фальшивую монету принёс хромоногий
	П
	Л
	Л

	Фальшивую монету принёс однорукий
	Л
	Л
	Л


Из таблицы видно, что условия задачи выполняются только для первой строки.

Ответ: Фальшивую монету принёс одноглазый пират.

 7.  В левом ребусе сначала устанавливаем, что после выполнения первого шага деления была снесена третья цифра делимого (это 6), и при её делении на однозначный делитель в частном появился ноль. Это значит, что делитель больше 6, т.е. 7, 8 или 9. Но поскольку произведение первой цифры частного на 8 не может заканчиваться цифрой 3, то делитель не может равняться 8. Если делитель равен 7, то поскольку в таблице умножения на 7 лишь одно произведение заканчивается тройкой: 9 · 7 = 63, то первая цифра частного – это 9. А поскольку в таблице умножения на 7 лишь одно произведение начинается с шестёрки: 9 · 7 = 63, то и последняя цифра частного – это 9. Значит, частное равно 909, а раз делитель равен 7, то делимое равно 6363. Если же делитель равен 9, то поскольку в таблице умножения на 9 лишь одно произведение заканчивается тройкой: 7 · 9 = 63, то первая цифра частного – это 7. А поскольку в ии последняя цифра частного – это 7. Значит, частное равно 707, а раз делитель равен 9, то делимое равно 6363.
Ответ: Либо 6 363 : 7 = 909, либо 6 363 : 9 = 707.

 8.  Такие задачи обычно вызывают значительный интерес у ребят. Очень полезно организовать соревнования, кто найдёт больше способов получения данного числа, или же, кто найдёт наибольшее количество способов за данное время, скажем, за 10 минут. Ниже, без всяких претензий на полноту
, приведены некоторые варианты ответов:

Получение 1:


1-й способ:

3 : 3 ( (3 ( 3) : 3 = 1





2-й способ:

3 : 3 ( (3 ( 3) · 3 = 1





3-й способ:

3 : 3 + (3 ( 3) : 3 = 1





4-й способ:

3 : 3 + (3 ( 3) · 3 = 1




5-й способ:

3 ( 3 : 3 ( 3 : 3 = 1





6-й способ:

(3 + 3 +3) : 3 : 3 = 1





7-й способ:

(3 + 3 +3) : (3 · 3) = 1





8-й способ:

(3 · 3) : (3 + 3 +3) = 1





9-й способ:

(3 + 3 · 3) : 3 ( 3 = 1




10-й способ:

(3 · 3 + 3) : 3 ( 3 = 1
Получение 2:


1-й способ:

3 ( 3 : 3 ( (3 ( 3) = 2




2-й способ:

3 ( 3 : 3 + (3 ( 3) = 2





3-й способ:

3 ( (3 ( 3) ( 3 : 3 = 2




4-й способ:

3 + (3 ( 3) ( 3 : 3 = 2





5-й способ:

3 ( 3 +3 ( 3 : 3 = 2





6-й способ:

3 + 3 (3 ( 3 : 3 = 2





7-й способ:

33 : 3 ( 3 · 3 = 2





8-й способ:

(3 + 3) · 3 ( (3 ( 3) = 2




9-й способ:

(3 + 3) · 3 + (3 ( 3) = 2




10-й способ:

(3 + 3 · 3) : (3 + 3) = 2
Получение 3:


1-й способ:

(3 ( 3) + 3 + (3 ( 3) = 3





2-й способ:

3 +  (3 ( 3) + (3 ( 3) = 3




3-й способ:

(3 ( 3) + (3 ( 3) + 3 = 3





4-й способ:

3 + 3 : 3 ( 3 : 3 = 3





5-й способ:

3 ( 3 : 3 + 3 : 3 = 3




6-й способ:

3 ( (3 : 3 ( 3 : 3) = 3




7-й способ:

3 + (3 : 3 ( 3 : 3) = 3




8-й способ:

3 · 3 : 3 · 3 : 3 = 3




9-й способ:

3 · 3 · 3 : 3 : 3 = 3




10-й способ:

3 : 3 · 3 · 3 : 3 = 3




11-й способ:

3 : 3 · 3 : 3 · 3 = 3




12-й способ:

(3 ( 3 : 3) · 3 (3 = 3




13-й способ:

3 · (3 ( 3 : 3) ( 3 = 3
Получение 4:


1-й способ:

3 + 3 : 3 + 3 – 3 = 4




2-й способ:

3 + 3 : 3 – 3 + 3 = 4





4-й способ:

3 : 3 + 3 – 3 + 3 = 4




5-й способ:

3 : 3 + 3 + 3 – 3 = 4




6-й способ:

3 – 3 + 3 + 3 : 3 = 4




7-й способ:

3 + 3 – 3 + 3 : 3 = 4




8-й способ:

3 + 3 + 3 : 3 – 3 = 4




9-й способ:

3 – 3 + 3 : 3 + 3 = 4




10-й способ:

(3 + 3 + 3 + 3) : 3 = 4




11-й способ:

3 + 3 – (3 + 3) : 3 = 4





12-й способ:

3 – (3 + 3) : 3 + 3 = 4

Получение 5:


1-й способ:

33 : 3 ( (3 + 3) = 5





2-й способ:

33 : 3 ( 3 ( 3 = 5




3-й способ:

3 + 3 : 3 + 3 : 3 = 5
Получение 6:


1-й способ:

3 + 3 ( (3 ( 3) : 3 = 6





2-й способ:

3 + 3 ( (3 ( 3) · 3 = 6





3-й способ:

3 + 3 + (3 ( 3) : 3 = 6





4-й способ:

3 + 3 + (3 ( 3) · 3 = 6




5-й способ:

3 + (3 ( 3) : 3 + 3= 6





6-й способ:

3 + (3 ( 3) · 3 + 3= 6




7-й способ:

(3 ( 3) : 3 + 3 +3 = 6





8-й способ:

(3 ( 3) · 3 + 3 + 3 = 6




9-й способ:

(3 + 3 +3) : 3 + 3 = 6




10-й способ:

3 · 3 + 3 ( (3 + 3) = 6





11-й способ:

3 + 3 · 3 ( (3 + 3) = 6





12-й способ:

3 · 3 ( (3 + 3) + 3 = 6





13-й способ:

3 · 3 +3 ( 3 ( 3 = 6




14-й способ:

3 · 3 ( 3 + 3 ( 3 = 6




15-й способ:

3 · 3 ( 3 ( 3 + 3 = 6
Получение 7:


1-й способ:

3 · 3 ( (3 + 3) : 3 = 7




2-й способ:

(3 + 3 · 3) : 3 + 3 = 7




3-й способ:

(3 · 3 + 3) : 3 + 3 = 7




4-й способ:

3 + (3 + 3 · 3) : 3 = 7




5-й способ:

3 + (3 · 3 + 3) : 3 = 7
Получение 8:


1- й способ:

3 + 3 + 3 ( 3 : 3 = 8





2-й способ:

3 + 3 ( 3 : 3 + 3 = 8





3-й способ:

3 ( 3 : 3 + 3 + 3 = 8





4-й способ:

3 + 3 +(3 + 3) : 3 = 8





5-й способ:

3 + (3 + 3) : 3 + 3 = 8





6-й способ:

(3 + 3) : 3 +3 + 3 = 8

Получение 9:


1-й способ:

3 + 3 + 3 + 3 ( 3 = 9




2-й способ:

3 + 3 + 3 ( 3 + 3 = 9




3-й способ:

3 + 3 ( 3 + 3 + 3 = 9




4-й способ:

3 ( 3 + 3 + 3 + 3 = 9




5-й способ:

(3 + 3 +3) : 3 · 3 = 9




6-й способ:

(3 + 3 +3) · 3 : 3 = 9




7-й способ:

3 · (3 + 3 +3) : 3 = 9




8-й способ:

(3 ( 3) · 3 + 3 · 3 = 9





9-й способ:

3 · (3 ( 3) + 3 · 3 = 9




10-й способ:

(3 ( 3) : 3 + 3 · 3 = 9




11-й способ:

3 · 3 + (3 ( 3) · 3 = 9





12-й способ:

3 · 3 + 3 · (3 ( 3) = 9




13-й способ:

3 · 3 + (3 ( 3) : 3 = 9




14-й способ:

3 · (3 + 3) ( 3 · 3 = 9




15-й способ:

(3 + 3) · 3 ( 3 · 3 = 9




16-й способ:

(3 + 3 : 3) · 3 ( 3 = 9




17-й способ:

(3 : 3 + 3) · 3 ( 3 = 9




18-й способ:

(3 ( 3 : 3) · 3 + 3 = 9




19-й способ:

3 · (3 ( 3 : 3) + 3 = 9




20-й способ:

3 + (3 ( 3 : 3) · 3 = 9




21-й способ:

3 + 3 · (3 ( 3 : 3) = 9
Получение 10:

1-й способ:

33 : 3 ( 3 : 3 = 10





2-й способ:

3 + 3 + 3 + 3 : 3 = 10





3-й способ:

3 + 3 + 3 : 3 + 3 = 10





4-й способ:

3 + 3 : 3 + 3 + 3 = 10





5-й способ:

3 : 3 + 3 + 3 + 3 = 10

Получение 11:

1-й способ:

33 : 3 ( 3 + 3 = 11





2-й способ:

33 : 3 + 3 ( 3 = 11





3-й способ:

33 : 3 ( (3 ( 3) = 11





4-й способ:

33 : 3 + (3 ( 3) = 11





5-й способ:

3 · 3 +(3 + 3) : 3 = 11





6-й способ:

(3 + 3) : 3 +3 · 3 = 11

 9.  В ребусе на умножение, рассматривая первое промежуточное произведение и вспоминая таблицу умножения на 6, устанавливаем, что последняя цифра первого сомножителя либо 4, либо 9, а поскольку её произведение на первую цифру второго сомножителя заканчивается нулём, то это может быть только четвёрка, причём первая цифра второго сомножителя при этом – пятёрка. Таким образом, установлено, что второй сомножитель равен 56. Кроме этого, поскольку последняя цифра первого сомножителя – четвёрка, то первое промежуточное произведение равно 3 204, и тогда первый сомножитель равен 3 204 : 6 = 534. Поскольку 534 · 5 = 2670, то всё сходится.

В ребусе на деление просто восстанавливаются все цифры частного: это соответственно 3, 1 и 2. Тогда делимое равно 312 · 32 = 9 984.

Ответ: В ребусе на умножение 534 · 56 = 29 904. В ребусе на деление 9 984 : 32 = 312.
12.  В левом ребусе, работая с первым промежуточным произведением и вспоминая таблицу умножения на 6, устанавливаем, что второй цифрой второго сомножителя может быть либо 2, либо 7. Аналогично, работая со вторым промежуточным произведением, устанавливаем, что первой цифрой второго сомножителя может быть либо 3, либо 8. Таким образом, для второго сомножителя имеется четыре возможности: либо 32, либо 37, либо 82, либо 87. Поработаем с каждой из этих возможностей подробнее.

Если второй сомножитель 32, то, работая со вторым промежуточным произведением, заключаем, что предпоследняя цифра первого сомножителя – нуль (т.к. произведение тройки ни на какую ненулевую цифру не может заканчиваться на нуль). Затем, работая с первым промежуточным произведением, заключаем, что вторая цифра первого сомножителя либо 0, либо 5. Непосредственной проверкой убеждаемся, что оба варианта подходят:
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Если второй сомножитель 37, то, аналогично предыдущему, работая со вторым промежуточным произведением, заключаем, что предпоследняя цифра первого сомножителя – нуль (т.к. произведение тройки ни на какую ненулевую цифру не может заканчиваться на нуль). Затем, работая с первым промежуточным произведением, заключаем, что его предпоследняя цифра должна быть 4, а не 1, как в условии. Таким образом, рассматриваемая возможность не реализуется.

Если второй сомножитель 82, то, работая со вторым промежуточным произведением, заключаем, что произведение восьмёрки на предпоследнюю цифру первого сомножителя должно заканчиваться на 7, а это невозможно. 

Наконец, если второй сомножитель 87, то, работая со вторым промежуточным произведением, аналогично предыдущей возможности, заключаем, что произведение восьмёрки на предпоследнюю цифру первого сомножителя должно заканчиваться на 7, а это невозможно.

В правом ребусе, поскольку оба промежуточных произведения четырёхзначного числа, начинающегося с тройки на каждую цифру второго сомножителя – числа четырёхзначные, то цифрами второго сомножителя могут быть лишь 1, 2 или 3. При этом единицей ни одна из них быть не может (иначе предпоследние цифры обоих промежуточных произведений были бы девятками), и к тому же эти цифры различные. Таким образом, второй сомножитель либо 23, либо 32.

Если второй сомножитель равен 23, то, вспоминая таблицу умножения на 3 и на 2, устанавливаем, что последняя цифра первого сомножителя – двойка. Осталось определить вторую цифру первого сомножителя. Это не может быть 3 или больше, иначе первое промежуточное произведение уже не было бы четырёхзначным. Проверяем варианты 0, 1 и 2:
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Все три варианта подходят.
Если второй сомножитель равен 32, то с помощью последней цифры первого промежуточного произведения сначала, вспоминая таблицу умножения на 2, устанавливаем, что последняя цифра первого сомножителя или тройка, или восьмёрка. Но ни в том, ни в другом случае предпоследняя цифра первого промежуточного произведения не будет семёркой.
Ответ: В левом ребусе либо 5 006 · 32 = 160 192, либо 5 506 · 32 = 176 192.

В правом ребусе либо 3 092 · 23 = 71 116, либо 3 192 · 23 = 73 416, либо 3 292 · 23 = 75 716.
13.  
а) 1-й способ

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2-й способ

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


б) 1-й способ
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4-й способ
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10-й способ
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�  Т.Е.Демидова, С.А.Козлова и др. Математика. Учебники для 1-го, 2-го, 3-го, 4-го классов. М.: Баласс, 2005 и последующие годы.
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